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C I T T À  D I  T O R I N O 
 

 
INTERPELLANZA: "IN CORSO BRUNELLESCHI I MARCIAPIEDI SONO UTILIZZABILI 
DAI PEDONI O SONO DESTINATI AL DEGRADO CHE L'AMMINISTRAZIONE NON È IN 
GRADO DI ARGINARE?" PRESENTATA IN DATA 9 OTTOBRE 2017 - PRIMO 
FIRMATARIO MAGLIANO.  
 
 Il sottoscritto Consigliere Comunale,    
 

PREMESSO CHE 
 
- corso Brunelleschi si trova nel territorio della Circoscrizione 3; 
- da tempo i residenti segnalano fenomeni di degrado inerenti il tratto del corso compreso tra 

via Monginevro e l'intersezione con corso Trattati di Roma; 
- lo scrivente ha di recente effettuato un sopralluogo, insieme ad un gruppo di residenti, e ha 

redatto la documentazione fotografica che si allega al presente atto di cui costituisce parte 
integrante; 

 
RILEVATO CHE 

 
- il tratto di corso Brunelleschi compreso tra via Monginevro e corso Trattati di Roma è 

caratterizzato da condizioni di assoluto degrado, sporcizia e mancata cura del verde; 
- i cestini vengono svuotati dagli operatori dell'AMIAT con una certa regolarità, ma sul 

marciapiede ovest (carreggiata direzione sud) e sulla carreggiata sono presenti rifiuti di 
ogni genere, parecchio fogliame e vegetazione evidentemente non curata da tempo; 

- i marciapiedi sono talmente invasi dal verde non sfalciato da risultare, per lunghi tratti, 
addirittura impraticabili per i pedoni, costringendoli a scendere sulla carreggiata ed 
esponendoli in tal modo al rischio di essere investiti dai veicoli; 

 
CONSIDERATO CHE 

 
- in molteplici occasioni la forza politica alla guida pro tempore della Civica 

Amministrazione ha espresso l'impegno di operare a favore del rispetto dell'ambiente e del 
decoro urbano; 

- passando dalle mere enunciazioni di principio alla situazione empiricamente osservabile, è 
evidente che l'inerzia dell'Amministrazione sia causa di notevoli disagi per i cittadini, con 
particolare accentuazione proprio in tema di decoro, pulizia e vivibilità della Città; 
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- il mancato sfalcio del verde e l'omessa pulizia dei marciapiedi, a maggior ragione con le 

elevate temperature dei mesi estivi, hanno effetti negativi sull'igiene pubblica e "positivi" in 
merito alla proliferazione di varie tipologie di insetti e di allergie con conseguenti patologie 
delle vie respiratorie;          

 
INTERPELLA   

 
La Sindaca e l'Assessore competente per sapere: 
1) quanti siano attualmente i passaggi di AMIAT nella zona in oggetto e se essi siano 

considerati sufficienti alla luce delle oggettive condizioni di sporcizia e degrado;  
2) se sia intenzione dell'Amministrazione valutare un incremento dei passaggi di AMIAT e, 

nelle more di tale eventuale decisione, se sia possibile predisporre un intervento 
straordinario ad hoc per la pulizia dei suddetti marciapiedi; 

3) a quando risalga l'ultimo intervento manutentivo sulla vegetazione; 
4) se sia in previsione lo sfalcio del verde e la rimozione delle erbacce dai marciapiedi per 

restituirli ai pedoni; 
5) se e come l'Amministrazione ritenga che la situazione concreta si possa coniugare con 

quanto indicato a pagina 20 del Programma di Governo per la Città di Torino 2016-2021 
(approvato con deliberazione del Consiglio Comunale il 28 luglio 2016, mecc. 2016 
03358/002): "Vogliamo garantire il diritto alla salubrità, al silenzio e alla bellezza degli 
spazi della città, preservando l'ambiente e il territorio, quali beni di tutte e tutti"; 

6) qualora l'Amministrazione dovesse individuare una primaria competenza nello sfalcio del 
verde e nella pulizia dei marciapiedi in capo all'Ente proprietario dell'area compresa tra 
corso Brunelleschi e via Santa Maria Mazzarello, si domanda se la Civica Amministrazione 
intenda sollecitare tale Ente invitandolo ad adempiere alle proprie responsabilità.           

 
F.to Silvio Magliano   


